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    Wstęp
              W listopadzie 2017 roku przeprowadzona została   wśród uczniów pierwszych klas licealnych naszego miasta, ankieta poświęcona nauczaniu wiedzy o mieście i regionie. Ankieta przeprowadzona pod honorowym patronem  Mazowieckiego Kuratora Oświaty była   jednym z elementów szerszego projektu naszego Towarzystwa pod nazwą „Radomskie Wędrówki Regionalne”. Jej celem było:
- zidentyfikowanie przez młodzież własnego regiony, swojej „małej ojczyzny” oraz określenie jej wielkości i granic,
- zdefiniowanie  treści nauczania które winny wchodzić w zakres edukacji regionalnej,
- analiza sposobów (form i metod) realizacji edukacji regionalnej
- oraz określenie jakiej pomocy oczekuje szkoła w zakresie nauczania wiedzy o własnym mieście        i regionie.
Wybór pierwszych klas licealnych nie był przypadkowy. Wynikał on bowiem z powszechnego założenia (Awramiuk 2009), że kręgi poznania przez młodzież przestrzeni geograficznej wraz z wiekiem są coraz większe. Początkowo jest to wąsko rozumiana okolica, dom, jego otoczenie i własna miejscowość, później, na poziomie szkoły średniej, krainy historyczne - ziemie i regiony. Innym ważnym czynnikiem wyboru tej właśnie grupy wiekowej jest fakt, że uczniowie pierwszych klasa licealnych winni kumulować wiedzę i doświadczenia z I etapu kształcenia (szkoła podstawowa) i II (gimnazjum).     Dodatkowo, w celu poszerzenia obszar badawczego i uzyskania pełniejszej wiedzy na  temat postawionych w ankiecie pytań, objęliśmy nią również nauczycieli i wychowawców klas pierwszych,        dyrektorów szkół i rodziców uczniów. W badaniach ankietowych uczestniczyło:
- 308 uczniów (12 pytań) -  U
- 63 nauczycieli i wychowawców (15 pytań) - N
- 44 rodziców uczniów (5 pytań) - R
- 14 dyrektorów szkół licealnych Radomia (11 pytań) - D
Łącznie do 429 respondentów do których skierowanych zostało – 43 pytania ankietowe.
Do badań przygotowanych zostało cztery wersje kwestionariuszy, przeznaczone dla wymienionych wyżej grup respondentów. W celu uzyskania porównywalnych danych, pytania i ich układ
w poszczególnych ankietach był zbliżony. Różnice dotyczące pytań kierowanych do różnych grup ankietowanych  dotyczyły głównie ich roli i kompetencji w procesie dydaktycznym i wychowawczym szkoły co w praktyce oznaczały, że nie wszystkie pytania były kierowane do wszystkich grup.
Z uwagi na różnorodność grup badawczych konieczne było zastosowanie   różnorodnych zestawów pytań. Przygotowane przed rozpoczęciem badań kwestionariusze zawierały pytania wymagające od respondentów samodzielnego sformułowania odpowiedzi – czyli tzw. pytania otwarte. Znalazły się     w nich także pytania zamknięte, zawierające szeroki zakres możliwych odpowiedzi, gdzie respondent wybierał jego zdaniem najbardziej odpowiednie. Niestety, bardzo często nie jest możliwe zaplanowanie w pytaniach zamkniętych wszystkich odpowiedzi, dlatego jedną z opcji była odpowiedz „inne”   (pytania półotwarte) co dawało możliwość wskazania nieprzewidzianego przez układającego ankietę rozwiązania. W kafeterii (palecie pytań) znalazły się również pytania tzw. koniunktywne, dające ankietowanemu możliwość wyboru kilku odpowiedzi, co z kolei umożliwiało ustalenie hierarchii wartości celów i działań w zakresie objętym badaniem, oraz niezbędne w tego typu ankietach pytania warunkowe (alternatywne).
             
                   ANALIZA ANKIETY: RADOMSKIE WĘDRÓWKI REGIONALNE      
    CZĘŚĆ I - CZY  WIEDZA O WŁASNYM MIEŚCIE I REGIONIE JEST  WAŻNYM ELEMANTEM EDUKACJI MŁODZIEŻY? JEŻELI TAK TO JAKĄ ROLĘ SPEŁNIA ONA W ROZWOJU OSOBOWOŚCI UCZNIA I KTO JEST ODPOWIEDZIALNY ZA JEJ PRZEKAZYWANIE .?
1.Pojęcie regionu oraz „małej ojczyzny” w oczach respondentów   
U:   56% uczniów określa „małą ojczyzną” jako miejsce w którym się wychowali. 40% z nich -za  swój region uznało miejsce zamieszkania i miejscowości sąsiednie a 37% -uważa za swoją „małą ojczyznę” tylko jedną miejscowość , tą w której mieszka zaś 31% - twierdzi, że jest to obszar w którym się wychowali i  w którym mam rodzinę i przyjaciół
N: 69% nauczycieli potwierdza ten pogląd uczniów twierdząc że młodzież za „małą ojczyznę – własny region” uważa – miejscowość zamieszkania i tereny sąsiednie a tylko w 11% ogranicza go wyłącznie do miejsca zamieszkania.
2. Stosunek emocjonalny do miejsca zamieszkania i regionu
U: 89% uczniów twierdzi, że lubi swoją „małą ojczyznę”, deklarując jednocześnie chęć poznania nie znanych sobie miejsc o których słyszeli, że są ciekawe takich jak: Muzeum Wsi Radomskiej, Czarnolas, Muzeum Gombrowicza, Muzeum Kolberga, Centrum Rzeźby Polskiej w Orońsku czy też Cmentarz Żydowski.
 Na pytanie, Z czego słynie Twoja „mała ojczyzna” uczniowie najczęściej wymieniają: Air Show, Fabryka Broni, KS Radomiak, Rosa Radom, Czarnolas oraz z dobrej edukacji.
Tylko 11,6% uczniów ma negatywny stosunek do swojego miasta i regionu.
N: 58% nauczycieli twierdzi, że bardzo lubi swoje miasto i region a 21% respondentów uważa, że raczej lubi i tylko 7,8% ma negatywny stosunek do swojego miejsca zamieszkanie i najbliższej okolicy. 
3. Czy wiedza o własnym regionie jest przydatna w procesie nauczania i wychowania? 
Wszyscy respondenci są wyjątkowo zgodni i odpowiadają na to pytanie  twierdząco.
R i D -  Rodzice i dyrektorzy  w 88% uważają, że wiedza o własnym mieście i okolicy jest przydatna w procesie nauczania. Podobnie myśli 13 dyrektorów szkół na 14 ankietowanych         ( 92%). 
Problemy jednak  zaczynają się ujawniać przy pytaniach bardziej szczegółowych. Okazuje się że zainteresowanie uczniów i rodziców problematyką regionalną, jak twierdzą dyrektorzy szkół, jest w przypadku uczniów na poziomie dobrym                       (5 dyrektorów) oraz przeciętnym   (5 dyrektorów) i tylko jeden z nich uznał, że jest to poziom słaby. Natomiast zainteresowanie wśród rodziców tą problematyką dyrektorzy ocenili  jako dobry (4 dyrektorów) i przeciętny (3 dyrektorów) i tylko trzech z nich uznało ten poziom z słaby. Pomimo w sumie dość dobrego zainteresowania problematyką regionalną dziwić może fakt, że nie odnalazł on  szerszego zainteresowania  dyrektorów ankietowanych szkół. 
- w priorytetach dyrektorów szkół edukacja regionalna zajmuje 3 miejsce - tylko 6 dyrektorów na 14 wypełniających ankietę tj. (42%)  widzi ten element edukacji jako pierwszoplanowy. Wyprzedzają go w opinii dyrekcji szkoły dodatkowe zajęcia z języków obcych (9 dyrektorów – 64%) oraz dodatkowe zajęcia sportowe (8 dyrektorów – 57%)
- podobne zdanie mają również rodzice uczniów. Ich zdaniem ważniejsze od edukacji regionalnej są: dodatkowe zajęcia z języków obcych (70%) ankietowanych, dodatkowe zajęcia sportowe 59% ankietowanych, a nawet nauka tańca towarzyskiego za którą opowiedziało się 43% rodziców. Nauczanie wiedzy regionalnej znalazło się w oczach rodziców na czwartym miejscu uzyskując aprobatę 40% z nich. Rodzice na ogół pozytywnie wyrażają się o kształceniu młodzieży w tym zakresie w szkole, 47 % z nich ocenia obecny poziom nauczania wiedzy o mieście i regionie jako dobry i bardzo dobry. Odmienny pogląd ma 42% rodziców, którzy twierdzą, że kształcenie to jest na poziomie dostatecznym lub słabym, nikt z nich nie uznał , że kształcenie to jest niedostateczne.
N- Nauczyciele w 82% uznali, że edukacja regionalna jest ważna w procesie wychowania i kształcenia młodzieży. Dzięki  niej, zdaniem 63 nauczycieli (100%) uczestniczących w badaniu  możliwa jest,  realizacja takich celów  dydaktycznych i  wychowawczym jak: 
-przezwyciężenie uprzedzeń lokalnych i alienacji społecznej (79 punktów)[footnoteRef:1] [1:  W tym punkcie ankiety zastosowałem pytanie z kafeterii koniunktywnej, dając respondentowi możliwość wyboru kilku  odpowiedzi, co umożliwiło utworzenie hierarchii  celów. Podobne pytania stosowałem również tam gdzie istniała konieczność ustalenie kolejności wyborów.] 

-uwrażliwienie na piękno własnego miasta i regionu (67 punktów)
-rozwijanie zainteresowań (63 punkty)
-przygotowanie ucznia do życia w lokalnej społeczności (56 punktów)
-pogłębianie i umacnianie patriotyzmu lokalnego (56 punktów)
U - 72% uczniów uważa że wiedza o własnym mieście i regionie  może być im przydatna  w dalszym rozwoju.
4. Kto jest odpowiedzialny za nauczanie i przekazywanie wiedzy o własnym mieście i regionie?
Na to pytanie zgodność panuje jedynie wśród nauczycieli i rodziców. Uczniowie ze względów oczywistych nie byli o to pytani. Autora ankiety, w przypadku uczniów, bardziej interesował problem skąd uczniowie czerpią wiedzę o mieście i regionie niż kto za ten stan rzeczy odpowiada. Ale o tym w następnym pytaniu badawczym.
N -90% respondentów uznała, że w pierwszej kolejności odpowiedzialną instytucją za stan nauczania regionalnego jest szkoła, a następnie rodzina ( 85%) następnie, lokalne instytucje kultury (85%) oraz władze samorządowe (17%).
R – przekonania rodziców w tym względzie są identyczne z poglądem nauczycieli – 90% z nich uznało, że wiodącą rolę w  nauczania wiedzy o regionie ponosi na szkoła, zaś rodzina odpowiedzialność ponosi w tym względzie w 81%. Pojawia się jednak w opiniach rodziców nowy partner - lokalne stowarzyszenia regionalne - które zdaniem rodziców aż w 63% odpowiadają za edukację ich dzieci w zakresie upowszechniania i nauczania wiedzy o mieście i regionie.
D – diametralnie odmienne zdanie w tym względzie zajęli dyrektorzy szkół. Spośród 8 możliwości zaprezentowanych w ankiecie  do wyboru, szkoła zajęła  ex aeԛuo z rodziną ostatnie miejsce. Za szkołą lub rodziną jako miejscem edukacji regionalnej opowiedziało się tylko 5 dyrektorów z pośród 14 (33 punkty). Ankietowani dyrektorzy w zdecydowanej większości, uznali, że większą rolę w procesie dydaktycznym i wychowawczym w tym  zakresie odgrywa  bibliotek  – ( 51 punktów), drużyna harcerska (45 punktów), przedszkole (44 punkty), czy też dom kultury ( 43 punkty) oraz lokalne stowarzyszenia pozarządowe (35 punktów) -  a więc instytucje zewnętrzne.
Na pytanie jaki charakter powinno mieć nauczanie o własnym mieście i regionie prawie wszyscy (13 z 14 dyrektorów) stwierdziło, że zaplanowany i długoterminowy. W sprzeczności z tym deklaratywnym stwierdzeniem dyrektorów szkół  stoją opinie nauczycieli, którzy twierdzą że obecne nauczanie w szkołach odbywa się głównie z okazji lokalnych rocznic (41%), lub przypadkowy -od czasu do czasu (23%). O  zaplanowanym oraz długoterminowym działaniu mówi jedynie (26%) nauczycieli, pozostali respondenci  twierdzą że działania takie podejmowane są rzadko albo wcale lub w sposób  częsty ale spontaniczny. Niestety tylko 7 (połowa) ankietowanych dyrektorów stwierdziło, że podejmują działania na rzecz upowszechniania wiedzy o mieście i regionie. Działania te, ich zdaniem, polegają  na współpracy z PTTK i Resursą Obywatelską, opieką nad miejscami pamięci narodowej, innowacjami pedagogicznymi takimi jak „Radom jakiego nie znacie”, Szkoła Dialog – Polska” oraz prowadzeniu zajęć z zakresu wychowania patriotycznego i udział w konkursach (?). 
CZĘŚĆ II - Z JAKICH ŹRÓDEŁ WIEDZY KORZYSTA NAJCZĘŚCIEJ UCZEŃ ORAZ NAUCZYCIEL POZNAJĄC WŁASNY REGION I MIASTO? 
1. Z jakich źródeł korzysta uczeń i nauczyciel poznając własne miasto i region?
U – zdecydowana większość uczniów za główne źródło wiedzy o mieście i regionie uznała dom rodzinny (82%) oraz zajęcia szkolne (69%0). Istotnym źródłem poznania jest też Internet (44%) oraz rozmowy z kolegami (26%).Na dalszym miejscu są placówki kultury oraz zajęcia pozalekcyjne. Tylko 9% ankietowanych uznało, że zajęcia pozalekcyjne wniosły coś w rozwój ich wiedzy w tym zakresie. Spośród zajęć przedmiotowych uczniowie uznali, że lekcje z historii (co jest zrozumiałe) najbardziej bo w 58% wzbogaciły ich wiedzę o mieście i regionie w dalszej kolejności plasują się zajęcia z geografii (40%), języka polskiego (38%) i wiedzy o społeczeństwie (32%). Na pytanie w jaki sposób chciałbyś poznawać miasto i własny region? Większość uczniów opowiedziała się za wycieczkami szkolnymi (55%), w dalszej kolejności - tradycyjnie na lekcjach w szkole ( 27%) na spotkaniach z ludźmi którzy tworzyli kulturę i historie regionu (26%), oraz na uroczystościach lokalnych (24%),  w aplikacjach mobilnych (23%) i Internecie ( 20%). Listę zamykają konkursy i olimpiady szkolne (7%) i zajęcia pozalekcyjne (3%). Połowa ankietowanych uczniów (50%) ocenia swoją wiedzę o „małej ojczyźnie i regionie radomskim jako dobrą - , 27% za dostateczną a 12% za niedostateczną. Aż 14% uczniów uważa, że ich wiedza na ten temat jest  bardzo dobra (sic).
N – większość nauczycieli przyznaje, że studia przygotowały ich do zajęć z edukacji regionalnej w sposób dostateczny (46%) i niedostateczny (33%) i tylko 12% z pośród nich uznało, że okres studiów zapewnił im dobre, lub bardzo dobre (3%) przygotowanie merytoryczne. Zdecydowana większość z nich (90%) podejmuje działania zmierzających do samokształcenia i uzupełnienia swoich wiadomości w tym zakresie. Czynili to głównie poprzez samodokształcanie (68%), udział w kursach i zajęciach prowadzonych przez ośrodki doskonalenia nauczycieli (46%) oraz studia podyplomowe (12%). Nauczyciele uczestniczą też w lekcjach muzealnych, wycieczkach organizowanych przez PTTK, wykładach okolicznościowych i warsztatach metodycznych. Większość z nich w procesie samokształcenia korzysta  głównie z książek i czasopism o tematyce regionalnej (80%), Internetu (74%)[footnoteRef:2] oraz uczestnicząc w uroczystościach lokalnych (73%). Pomimo tych działań  nauczyciele uważają, że powinni wzbogacić swoją wiedzę w szczególności o biogramy wybitnych przedstawicieli miasta i regionu (55%) o jego kulturę (49%) i historię (49%). Dużym zainteresowaniem wśród nauczycieli cieszy wiedza z zakresu regionalnej architektury (46%) oraz życia społecznego (33%). [2:  W innym miejscu ankiety (p. XIV) na pytanie Czy wiedza na temat Radomia i regionu radomskiego zawarta w Internecie jest wystarczająca, by stanowiła bazę nauczania tego przedmiotu lub przedmiotów pokrewnych? 75% respondentów uznało że nie.] 

CZĘŚĆ - III. JAKIE TREŚCI NAUCZANIA WINNA OBEJMOWAĆ EDUKACJA REGIONALNA I KTÓRE Z ZAJĘĆ SZKOLNYCH SĄ NAJBARDZIEJ ATRAKCYJNE I SKUTECZNE W PRZEKAZYWANIU UCZNIOM WIEDZY O MIEŚCIE I REGIONIE.
1) Treści nauczania i formy zajęć
N – Zaproponowany przez ankietowanych nauczycieli układ treści nauczania wiedzy regionalnej jest dość podobny do oczekiwań uczniów i nie odbiega od standardów ogólnopolskich, co prezentuje poniższa tabela (wielkości uśrednione).
	Przedmiot
	%

	geografia
	12

	biologia
	6

	historia
	35

	wiedza o kulturze 
	14

	elementy  socjologii
	5

	Język polski
	25

	muzyka
	1

	Plastyka i technika
	2


2. Które z zajęć szkolnych są najbardziej atrakcyjne i skuteczna w przekazywaniu uczniom wiedzy o mieście i regionie 
	Rodzaj zajęć
	Uczniowie
	Nauczyciele
	Dyrektorzy szkół
	Suma punktów

	Zajęcia                                                                                                                                       przedmiotowe uwzględniające treści edukacji regionalnej
	    5
	3
	4
	12

	Konkursy i olimpiady szkolne
	    2
	5
	3
	10

	Wycieczki szkolne
	    6
	1
	6
	13

	Zajęcia pozalekcyjne
	    1
	2
	1
	4

	Uroczystości rocznicowe
	    3
	4
	2
	9

	Spotkania z zasłużonymi dla historii i kultury miasta i regionu ludźmi.
	    4
	6
	5
	15


   Skala punktów od 1 do 18 (każdy podmiot dysponował 6 punktami –dane uśrednione)   
CZĘŚĆ IV   JAKIEJ POMOCY OCZEKUJE SZKOŁAW ZAKRESIE NAUCZANIA WIEDZY O REGIONA  OD LOKALNYCH WYDAWCÓW, AUTORÓW  OPRACOWAŃ REGIONALNYCH I METODYCZNYCH  I WŁADZ SAMORZĄDOWYCH
1.Oczekiwania nauczycieli. 
-47% - jednolitego podręcznika zawierającego treści z zakresu różnych dziedzin wiedzy o własnym mieście i regionie.
-46% - przykładowych konspektów lekcji z różnych przedmiotów zawierających wiedzę o mieście i regionie.
-30% –wspólnej podstawy programowej z uwzględnieniem treści realizowanych na poszczególnych zajęciach lekcyjnych z innych przedmiotów.
-23% -cyklicznych spotkań nauczycieli różnych przedmiotów realizujących treści wiedzy o regionie w celu wymiany doświadczeń i prezentacji własnych rozwiązań.
2. Czynniki utrudniające edukację regionalną w szkole – opinia dyrektorów szkół.
92% - brak środków finansowych na organizację zajęć  - (13 dyr. -  z 14)
 57% - małe zainteresowanie ze strony rodziców –(8 dyr. – z 14) 
21% - brak materiałów dydaktycznych i odpowiedniej literatury przedmiotu – (3 dyr. – z 14) 21% -brak zainteresowania ze strony władz samorządowych i organizacji pozarządowych – (3 dyr.-14) 
                                                   PODSUMOWANIE I WNIOSKI
1. Przeprowadzona analiza statystyczna pozwala stwierdzić, że zdecydowana większość respondentów ze wszystkich grup badawczych jednoznacznie stwierdza, że nauczanie wiedzy o mieście i regionie jest ważnym elementem działalności dydaktycznej i wychowawczej. Pogląd taki reprezentuje 387 z 429 badanych (90,2%). Uzyskane wyniki potwierdzają, że regionalizm znajduje się w fazie intensywnego rozwoju i ma olbrzymi wpływ na przezwyciężenie uprzedzeń lokalnych , alienację społeczną  młodzieży i przygotowanie uczniów (śmiem twierdzić, że również i dorosłych obywateli miasta) do życia w społeczności oraz umacnianie i pogłębianie patriotyzmu lokalnego. Ważną i optymistyczną  informacją jest fakt, że 371 uczniów i nauczycieli (84% badanych) ma pozytywny stosunek do swojej „małej ojczyzny”.
2. Martwi zapewne fakt, że pomimo wiodącej roli szkoły  w procesie edukacji regionalnej zajęcia pozalekcyjne w szkole są odnotowane w przeprowadzonej ankiecie jedynie śladowo. Co prawda nauczyciele  uważają je (57%) za ważny elementem edukacji regionalnej, ale tylko 9% ankietowanych uczniów stwierdziło, że zajęcia te były źródłem ich wiedzy o regionie.  Jest to zapewne spowodowane brakiem środków finansowych na ich prowadzenie w szkole oraz małą ilością wykwalifikowanej kadry nauczycielskiej przygotowanej do realizacji edukacji regionalnej. Problem braku środków finansowy na organizację zajęć z zakresu upowszechniania wiedzy o mieście i regionie jest również zdaniem aż 13 z 14 dyrektorów szkół objętych ankietą czynnikiem wręcz uniemożliwiającym realizację tego zadania.
3. Realizacja edukacji regionalnej poza szkołą ma charakter bardzo ograniczony. Towarzystwa regionalne i organizacje pozarządowe które w statucie mają wpisane hasła o „małej ojczyźnie”, nie prowadzą edukacji regionalnej. Ograniczają się zazwyczaj do badania i opisywania rzeczywistości nie podejmując działań edukacyjnych.
4. Zarówno uczniowie jak i nauczyciele dostrzegają fakt że historia i dziedzictwo kulturowe własnego miasta i regionu są ważna, ale nie mogą one ich zdaniem stanowić wszystkich treści edukacji regionalnej. Brak jest na naszym rynku kompleksowych i pełnych opracowań z innych dyscyplin wiedzy regionalnej, takich jak twórczość artystyczna,  folklor,  fauna  i flora  miasta i regionu  (jedyną znaną mi publikacją odpowiadającą tym kryteriom jest „ Przewodnik Edukacji Regionalnej – Radomskie Wędrówki Regionalne wydany 2000 roku pod redakcją Janusza Pulnara - niestety w   niewielkiej ilości i nigdy nie wznawiany).Wiedza zawarta w Internecie jest  zdaniem większości nauczycieli (75%) niewystarczająca by stanowić bazę nauczania tego przedmiotu. Konieczne jest opracowanie i wydanie, oprócz wspomnianego podręcznika, również mobilnej aplikacji internetowej oraz podstaw programowych zawierających minimum wiedzy o regionie z różnych przedmiotów szkolnych takich jak – język polski, geografia, historia, biologia czy też wiedza o społeczeństwie.
5. Konieczna jest opracowanie jednolitego i wszechstronnego modelu nauczania wiedzy                 o mieście i regionie uwzględniającego różne etapy edukacji poczynając od przedszkola a kończąc na szkole średniej. Opracowaniem wspomnianego modelu mogą się zająć zainteresowani nauczyciele, radomscy regionaliści których należy we wstępnej fazie opracowania programu (modelu) zidentyfikować i zachęcić do współpracy. Zadanie organizacji całego procesu edukacyjnego spoczywa na lokalnych władzach samorządowych i oświatowych, które dysponują stosownymi środkami  finansowymi i narzędziami prawno- organizacyjnymi.
                                                                                              Przewodniczący Zarządu
                                                                               Janusz Wieczorek

Ważne: - 78% (11 z 14) dyrektorów szkół z aprobatą  wyraziło się o udziale „ swoich” nauczycieli  w bezpłatnych zajęciach dokształcających  w zakresie edukacji regionalnej. Zainteresowanie wspomnianymi zajęciami wyraziło również 35 nauczycieli (55%) liceów. 
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